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В умовах сьогодення значної важливості набуває 
забезпечення якісної трудової діяльності праців
ників, що є підгрунтям зростання продуктивності 

праці, прибутку підприємств, добробуту населення й роз
витку економіки в цілому. Оскільки промисловість є од
ним з основних видів економічної діяльності, результати 
господарювання суб’єктів якої мають суттєвий вплив на 
успішність розвитку підприємств інших видів діяльно
сті економіки, важливо забезпечити високу якість праці, 
трудового життя працівникам промисловості, що підви
щить їх умотивованість у підвищенні результатів праці, 
створенні матеріальних благ,які становлять національне 
багатство країни. Тому подальші дослідження проблеми 
яксті трудового життя є актуальними. 

Вітчизняні й зарубіжні вчені значну увагу приділя
ли дослідженню питань підвищення якості трудолвого 
життя працівників, серед них глибиною результатів та їх 
практчною значущістю відрізняють наукові праці таких 
дослідників як Д. П. Богиня, Б. М. Генкин, В. М. Геєць, 
В. М. Горбатов, М. А. Горелов, В. М. Гриньова, М. І. До
лішній, М. С. Дороніна, О. П. Єгоршин, А. Я. Кибанов, 
М. А. Кизим, А. М. Колот, В. Д. Лагутін, М. Х. Мескон,  
Е. Моргунов, О. Ф. Новікова, В. А. Савченко, М. В. Се
микіна, Р. М. Соловьев, С. Третьяк, Д. В. Феоктистов,  
Ф. І. Хміль, Л. В. Шаульська та інші. 

Аналіз існуючих публікацій за проблематикою до
слідження дав змогу зробити висновок про те, що в них 
недостатньо уваги приділяється таким теоретичним по
ложенням, які обгрунтовують складові якості трудовог 
життя працівників промисловості, що спрямовує дослі
дження у напрямі їх доопрацювання.

У зв‘язку з цим метою статті є висвітлення пропо
зицій щодо складових якості трудового життя працівни
ків промисловості в сучасних умовах господарювання.

Спираючись на результати аналізу літературних 
джерел [1 – 9], доцільно зробити висновок, що якість 
трудового життя є такою, що безпосередньо впливає на 
якість праці працівників, тобто чим якіснішим є рівень 
трудового життя, тим більш якісною та продуктивною є 
праця працівників та навпаки. У випадку, коли підпри
ємство не забезпечує гідні умови трудового життя сво
їх працівників, вони втрачають стимул та бажання до 
якісної, ефективної праці. У свою чергу, саме від якості 
праці залежить якість продукції, що виробляє підпри
ємство та, як наслідок, його прибуток. При отриманні 
збільшення прибутку підприємство має можливість 
направити додаткові кошти саме на покращення умов 
трудового життя своїх працівників. Таким чином, ви
никає постійний зв'язок: рівень якості трудового жит
тя – якість праці – якість продукції – прибуток підпри
ємства – рівень якості трудового життя. 

Якість трудового життя (ЯТЖ) є складовою якості 
життя, основними етапами якого є виховання та навчан
ня, праця, вихід на пенсію. Складова «праця» – має най
більший вплив на ЯТЖ, однак й два інших етапи також 
мають на неї значний вплив. На перщому етапі, з яко
го починається життя людини, виховання та навчання, 
є таким, що закладає основи світогляду людини, який 
у подальшому впливає на його трудове життя. Під час 
отримання освіти людина вже має можливість свідомо

го вибору напрямку свого трудового життя. При отри
манні загальної та професійної освіти саме від її якості 
та від бажання й вміння людини сприймати знання, за
лежить, наскільки висококваліфікованим спеціалістом 
вона буде в майбутньому, і, як наслідок, якої якості буде 
її трудове життя. На даному етапі також формується 
система комунікаційних вмінь людини. Тобто саме від 
нього залежить якість спілкування людини з співробіт
никами, керівництвом та підлеглими.

Наступний другий етап в житті людини – «праця 
(трудове життя)» – є найбільш тривалим і складним, він 
знаходиться під впливом значної кількості різноманіт
них чинників. Початок даного етапу в житті людини по
чинається з першого працевлаштування й закінчується 
виходом на пенсію. Відмітимо, що даний етап може як 
співпадати з трудовим життям людини, у випадку, якщо 
людина працювала все життя на одному підприємстві, 
так і складатись з декількох трудових життів – при ро
боті протягом життя, на декількох підприємствах. Виді
лення таких етапів в житті людини проводився з метою 
показати, що ЯТЖ не є такою, що знаходиться в відриві 
від інших етапів життя взагалі. Так, перший етап життя 
людини є таким, що безпосередньо впливає на її трудове 
життя й значною мірою визначає, яким воно може бути. 
У цей же час від трудового життя, від його якості в без
посередній залежності знаходить той етап життя люди
ни, який наступає після виходу її на пенсію.

Якість життя людини на третьому етапі – «пен
сія» – безпосередньо залежить від якості другого етапу 
«праця». Незважаючи на те, що державою встановлено 
гарантований мінімальний розмір пенсії, вона не може 
забезпечити гідну якість життя. У зв’язку з цим саме 
протягом другого етапу людина забезпечує гідну якість 
життя на останньому третьому етапі.

Виділення даних етапів в житті людини обумовлено 
тим, що досягнення людиною певного віку, згідно 
з законодавством, не завжди є початком її трудової 

кар’єри (тобто другого етапу в житті – «праці»). Так само, 
як і вихід з працездатного віку не є обов’язковим перехо
дом до третього етапу в житті людини – «пенсії». Тобто 
дані етапи безпосередньо не залежать від того, чим дій
сно займається людина, а не від того якого віку вона до
сягла, проте вони базуються на якості трудового життя. 

Аналіз основних понять якості життя [1 – 9] до
зволяє зробити висновок стосовно того, що рівень якос
ті трудового життя формується багатогранністю потреб 
або нужд працівників підприємств. В економічній лі
тературі можна зустріти значну кількість теоретичних 
підходів до структурування комплексу потреб, що за
пропоновані вітчизняними та зарубіжними науковця
ми. Серед найбільш відомих можна виділити піраміду 
А. Маслоу, що складається з ієрархічної системи [7,  
с. 420 – 424]. Дана система включає в себе: фізіологічні 
потреби, соціальні потреби в спілкуванні, потреби в по
вазі та самовираженні.

Однак, не зважаючи на надзвичайну відомість та 
постійне посилання на неї, піраміда А. Маслоу зазнає 
критики, це пов’язано з тим, що автору не вдалося вра
хувати індивідуальні риси людей.
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Серед науковців, які продовжили займатись удо
сконаленням системи потреб, можна виділити Лисен
ка С. М. [4], Кремлева Н. Д. [3], МакКлелланда Д. [5] та 
Герцберга Ф. [5]. Так, Лисенко С. М. конкретизував ієрар
хічну систему потреб А. Маслоу. Він запропонував роз
глядати її за трьома рівнями, а саме: класи потреб, групи 
потреб та конкретизовані потреби. Кремлев Н. Д. також 
розглядає потреби людини у вигляді ієрархічної систе
ми. Він відокремлює чотири рівня потреб: 1 – природно
фізіологічні, 2 – соціальноекономічні, 3 – ідеальні та  
4 – ситуативні. На відміну від даних систем МакКлел
ланд робить акцент на потреби вищого рівня. Він від
окремлює три потреби, що мотивують людину: потреба 
влади, успіху та приналежності (соціальна потреба). за 
теорією Герцберга потреби поділяються на гігієнічні 
фактори та мотивації. Причому, найбільш важливими 
є потреби мотивації, у той час як на гігієнічні фактори 
працівник звертає увагу тільки тоді, коли їх реаліза
ція є несправедливою чи неадекватною. Порівнюючи 
ці тео рії, можна зробити висновок стосовно їх значної 
схожості, але в цей же час у напрямку побудови ієрархії 
вони різняться. Так, якщо Маслоу А. розглядав гігієнічні 
фактори як найбільш впливові, то Герцберг Ф. вважав, 
що вони привертають увагу на себе тільки тоді, коли їх 
реалізація суттєво не відповідає очікуванням.

Таким чином, проаналізувавши існуючи системи 
ієрархії потреб людини та беручи до уваги індиві
дуальність кожного працівника, різноманітність 

соціоністичних типів, вплив виховання та оточуючого 
середовища доцільним є припущення відносно значної 
рухливості ієрархічної системи потреб. Тобто потреби 
в середині даної системи можуть займати різні місця в 
залежності, як від вище згаданих факторів, так і від віку, 
досвіду кожного окремого працівника. 

Виходячи з вищесказаного, доцільним є запропо
нувати систему потреб працівників, що пристосована 
безпосередньо до їх трудового життя на підприємстві та 
не має строго заданої ієрархії (табл. 1). 

На основі запропонованої системи індивідуальних 
потреб працівників в їх трудовому житті доцільно роз
глядати складові якості трудового життя, з визначенням 
яких в економічній літературі існує розбіжність поглядів.

Так, Егоршин А. П. відносить до складових якос
ті трудового життя – трудовий колектив, оплату праці, 
робоче місце, керівництво підприємством, службову 
кар’єру, соціальні гарантії та соціальні блага [2, с. 495]. 
Необхідно відмітити, що в запропонованій структу
рі відсутні такі складові, як організація праці та стан 
матеріальнотехнічної бази. Трудове життя працівника 
постійно знаходиться у зв’язку з цими елементами ви
робництва, так при відсутності правильної організації 
праці або при роботі на старому обладнанні, що не від
повідає сучасним вимогам виробництва, вимогам без
пеки мотиви працівників до плідної праці погіршуються 
і не справляють стимулюючої дії, що впливає на про
дуктивність праці, а таким чином і на якість трудового 
життя. Незважаючи на те, що всі складові запропонова
ні даним науковцем є достатньо впливовими та мають 
право на існування, необхідно зауважити, що складові 
в такому визначенні, як вони запропоновані, не мають 
параметрів оцінки, тобто не ясно як вони повинні оці
нюватись, структура кожної з них є доволі складною та 
потребує уточнення й доопрацювання щодо розробки 
методики кількісної оцінки.

Горелов Н. А. відокремлює такі компоненти якості 
трудового життя, а саме: працю (організація та зміст, її 
оплата), фізичне та соціальне оточення на підприємстві 
(сприятливі та безпечні умови трудової діяльності, охо

Таблиця 1

Система індивідуальних потреб працівників в їх трудовому житті

Класи потреб Групи потреб Індивідуальні потреби

Фізіологічні Умови для відтворення трудового потенціалу

Потреби в їжі  
Потреби в здоров’ї  
Потреби в спілкуванні  
Потреби в житлі  
Потреби у відпочинку  
Потреби в одязі  
Потреби у пересуванні

Безпеки та захищеності Можливість збереження трудового потенціалу, 
фізіологічної та психологічної безпеки

Потреби в охороні праці  
Потреби в екологічній безпеці  
Потреби впевненості в майбутньому

Соціальні Приналежність до певного кола  
Причетність до результатів роботи підприємства

Потреби в освіті  
Потреби в роботі  
Потреби в соціальній інфраструктурі  
Потреби вільного часу  
Потреби спілкування

Поваги Повага підлеглих та керівників  
Самоповага

Потреби у визнанні заслуг  
Потреби у визнанні компетентності  
Потреби в повазі до виконуваної роботи  
Потреби в самоповазі від виконуваної роботи

Самовираження Творчий підхід до роботи  
Задоволеність від праці

Потреби у змістовній праці  
Потреби праці в команді
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рона праці), систему управління (стимулювання та мо
тивація), співвідношення між трудовою та нетрудовою 
сферою [1, с. 103 – 104]. запропоновану систему можна 
визначити як найбільш лаконічну та в той же час, як таку, 
що охоплює всі сторони трудового життя працівників. 
Махсма М. Б. пропонує аналогічну структуру ЯТЖ, од
нак додає деякі уточнення до складових, а саме: справед
ливість оплати праці, гнучкість трудового життя, гумані
зація праці та демократизація трудового життя [6, с. 81].

Інша структура складових якості трудового життя 
запропонована Соловйовим Д. М. [8]. Він виділяє такі 
складові, як: організація праці, справедлива винагоро
да за працю та визнання праці працівників, професійне 
зростання та впевненість в майбутньому, соціально
побутова інфраструктура організації, достойне місце ро
боти та правова захищеність працівника в організації.

Порівнюючи та аналізуючи наведені структури 
складових якості трудового життя, можна зро
бити висновок, що всі вони мають право на іс

нування, однак недоліком є складність їх визначення 
та відсутність методичних пропозицій з оцінювання. 
Також у роботах науковців не визначено, як стан оцін
ка складових враховується при загальному оцінюванні 
якості трудового життя. Необхідно зауважити, що всі 
розглянуті складові якості трудового життя поєднує за
гальний недолік, а саме: те, що більшість запропонова
них складових не використовуються як сукупність або 
окремий оціночний параметр. Проаналізувавши роз
глянуті складові якості трудового життя, узагальнюю
чи їх та враховуючи потреби працівників (див. табл. 1), 
доцільно уточнити їх перелік, який здатний повно відо
бразити сутність і кількісно оцінити ЯТХ. Так, як скла
дові ЯТЖ пропонується виділяти: соціальноекономічні 
умови праці, умотивованість працівників, соціальне за
безпечення, економічний стан зовнішнього середовища, 
соціальнодемографічні особливості ринку праці.

Отже, усі потреби працівників в їх трудовому жит
ті знайшли відображення та реалізацію через складові 
ЯТЖ. Так, фізіологічні потреби працівників знаходять 
своє відображення в таких компонентах якості трудо
вого життя, як умови праці, умотивованість, соціальне 
забезпечення. Потреби безпеки та захищеності відо
бражаються в умовах праці, у соціальному забезпеченні. 
Соціальні – через умотивованість та соціальне забезпе
чення. Потреба в самовираженні є достатньо індивіду
альною, тому може знаходити своє вираження як через 
психологічний клімат в колективі, так і через умотиво
ваність. Потреби в повазі є також достатньо індивіду
альними, тобто для деяких працівників їх задоволення 
повинно мати матеріальне вираження, для інших більш 
значущим може бути вираження поваги через визнання 
індивідуальних особливостей працівника як висококва
ліфікованого фахівця. 

ВИСНОВКИ
Таким чином, якість трудового життя є частиною 

якості життя, її основними складовими є умови праці, умоти
вованість працівників, соціальне забезпечення, еко номічний 
стан зовнішнього середовища, соціальнодемографічні 

особ ливості ринку праці. Оскільки якість трудового життя 
є складним поняттям, яким необхідно управляти, доцільно 
на основі запропонованих складових визначити систему 
показників її оцінювання та за їх значеннями розробити 
пропозиції з організації її моніторигу.                                       
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